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VCRO  -  Provinciale en gemeentelijke ruimtelijke projecten van groot strategisch belang

Voor projecten van groot strategisch belang die niet vergund kunnen worden binnen de 
geldende bestemmingsplannen en het bindend gedeelte van het structuurplan, bestaat 
sinds de inwerkingtreding van de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening (VCRO) in 
september 2009 een specifieke procedure waarbij in één beweging zowel het betrokken 
ruimtelijk structuurplan als het ruimtelijk uitvoeringsplan kan worden gewijzigd. De 
bepalingen hieromtrent werden opgenomen in titel 3 van de VCRO, waarbij een 
onderscheid werd gemaakt tussen ruimtelijke projecten van gewestelijk en strategisch 
belang en ruimtelijke projecten van groot lokaal en strategisch belang. 

De deputatie kan de Vlaamse Regering verzoeken om te verklaren dat een ruimtelijk 
project van groot provinciaal en strategisch belang is; het college kan de Vlaamse 
Regering verzoeken om te verklaren dat een ruimtelijk project van groot gemeentelijk en 
strategisch belang is.

1. Voor welke provinciale ruimtelijke projecten werd een verzoek tot verklaring van groot 
strategisch belang ingediend bij de minister en in welke gevallen werd deze erkenning 
gegeven?

2. Voor welke gemeentelijke ruimtelijke projecten werd een verzoek tot verklaring van 
groot strategisch belang ingediend bij de minister en in welke gevallen werd deze 
erkenning gegeven? 

3. Hoeveel van deze aanvragen hebben uiteindelijk geleid tot een definitieve vaststelling 
van een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP)?

4. Hoe evalueert de minister deze bijzondere procedure in de VCRO voor projecten van 
groot strategisch belang in het kader van de toekomstige inwerkingtreding van het 
decreet complexe projecten? 
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1. Er zijn mij geen aanvragen bekend.

2. In Limburg zijn 2 aanvragen ingediend in toepassing van titel III van de VCRO, doch 
geen ervan voldeed aan de cumulatieve criteria die in de wetsbepalingen waren 
gesteld.
Een eerste aanvraag in 2010 handelde over de uitbreiding van de overdekte skipiste 
te Peer. Tot vóór de wijziging van het provinciaal ruimtelijk structuurplan Limburg in 
2012 was er geen mogelijkheid tot uitbreiding/verhoging van de skipiste. Aangezien 
de herziening van het PRS Limburg in 2012 de mogelijkheid voorzien heeft tot de 
verhoging van de skipiste en de provincie zich geëngageerd heeft om een PRUP op te 
stellen, stelt er zich naar structuurplanning geen probleem meer.
Een tweede aanvraag betreft de uitbreiding van het bedrijventerrein Looza Lux in 
Borgloon. Het project werd niet aanvaard als project van groot strategisch belang 
omdat het niet aan de decretale voorwaarden voldeed.

3. Geen enkele aanvraag heeft geleid tot een definitieve vaststelling van een ruimtelijk 
uitvoeringsplan.

4. Het decreet van 25 april 2014 betreffende complexe projecten regelt een 
gelijkaardige materie als die in titel III van de VCRO. 
Naast een geïntegreerd ruimtelijk vergunning- en planproces, voorziet het decreet 
complexe projecten ook in de mogelijkheid om met een voorkeursbesluit en 
projectbesluit af te wijken van het richtinggevende en bindende gedeelte van de 
ruimtelijke structuurplannen. Verder zijn er in het decreet betreffende complexe 
projecten criteria opgenomen die moeten toelaten het groot maatschappelijk en 
ruimtelijk strategisch belang van een complex project te toetsen. Die criteria kunnen 
zowel op Vlaams, provinciaal als gemeentelijk niveau spelen. Veel van die criteria zijn 
vergelijkbaar met die van titel III in de VCRO, alleen zijn ze bij het decreet 
betreffende complexe projecten niet cumulatief. 


